
1ª. LISTA DE EXERCÍCIO – LES 590 
 

1) Com que tipo de mercado a O.I. se preocupa e por quê? 
2) O que é CR e HHI? Quais as vantagens e desvantagens de cada um?  
3) Calcular CR4, CR8, CR10 para o mercado bancário, considerando que existissem 

somente estes bancos no mercado. 
INSTITUIÇÕES ATIVO TOTAL 

SAFRA  51.356.407 
ITAU  146.041.753 
BANKBOSTON  22.659.457 
BB  252.976.988 
BANRISUL  14.214.186 
UNIBANCO  84.499.471 
VOTORANTIM  46.068.088 
NOSSA CAIXA  33.418.818 
BRADESCO  165.760.079 
CEF  188.677.661 
PACTUAL  20.819.390 
SANTANDER BANESPA  85.015.023 
ABN AMRO  74.598.240 
HSBC  47.523.816 
CITIBANK  25.137.032 

    Fonte: Bacen (2006) 
 
4) O que é “poder de mercado”? 

 
5) Alta concentração de mercado garante que poder de mercado será exercido? Por 

quê? 
6) O que é mercado relevante? Para a determinação do mercado relevante, quais 

dimensões devem ser consideradas?. Explique. 
7) “Quanto mais a firma se afasta do mercado competitivo, maior o índice de Lerner”. 

Explique essa afirmação em termos de elasticidade de demanda. 
8) O que são barreiras à entrada? Dê 4 exemplos de barreiras à entrada 
9) Quando ocorre economia de escala? Por que economia de escala consiste em uma 

importante barreira à entrada? 
10) Defina concorrência efetiva e concorrência potencial 
11) O que é economia de escopo? Usando os conceitos de custo, explique quando 

ocorre economia de escopo. Dê exemplo de uma indústria em que esse tipo de 
economia se verifica. 

12)  “Se um mercado for perfeitamente contestável, ele replicará os resultados em 
concorrência perfeita”. Explique essa afirmação. 

13) O que é “sunk-cost”? Exemplifique. 


